

河南“三夏”期间共有9次降水

预计没有连阴雨 气温接近常年同期

本报讯(记者 谷长乐) 昨日下午,省气象局召开“三夏”气象服务新闻通报会。今年我省“三夏”时间预计在5月21日至6月20日,其间主要降水过程有9次,气温接近常年同期,小麦成熟前出现干热风天气的可能性不大。

“三夏”期间主要有9次降水过程

5月21日全省小到中阵雨、雷阵雨,其中南部、东南部部分地区大雨、局部暴雨。

25日,黄河以南地区有阵雨、雷阵雨,其中南部、东南部中雨,局部大到暴雨,其他地区多云间阴天,局部

有阵雨。

28日前后,我省北部、东部地区有局地雷暴大风等强对流天气。

5月31日~6月1日全省有小雨。

6月4日~6日南部地区有中

雨,其他地区有小雨。

6月8日全省有小到中雨。

6月11日全省有小到中雨。

6月13日~14日河南省中南部有小到中雨。

6月17日~19日全省有小雨。

“三夏”期间预计没有连阴雨

“三夏”期间出现连阴雨的概率较小。为做好2018年“三夏”气象服务,省气象局提前部署全省气象部门“三夏”期间各项服务工作;联合省农机局第一时间为农机手提供“三夏”期间天气情况及收割进度;组织农业、植保、统计等部门联合召开全省

小麦产量预报会商会,为小麦估产提供科学、全面的数据。

目前我省大部分地区冬小麦长势接近常年,预计今年我省冬小麦适宜收获期在5月28日~6月15日,夏玉米适宜播种期在5月29日~6月15日,接近常年同期。

今年夏天来得比常年早一些

我省大部提前6~14天入夏

本报讯(记者 谷长乐) 据省气象局消息,目前,河南省大部已经步入夏天,今年的夏天来得比常年早一些。

据《气候季节划分》标准,夏季起始日定义为:当年滑动平均气温序列连续5天大于等于22℃,则以其所对应的气温序列中第

一个大于等于22℃的日期作为夏季起始日。

河南省气候中心表示,4月下旬以来我省气温升温迅速,根据这一标准全省111个站点中已有106站在5月13日之前入夏,较常年偏早5天~22天;其中荥阳和焦作两站在4月28日入夏。我省大部分地区入

夏时间集中在5月12日~13日,省会郑州于5月8日入夏。与常年相比,我省已确定入夏的站点大多偏早5天以上,其中大部分地区偏早6~14天,荥阳站偏早22天。与其历史最早入夏时间相比,荥阳站提前5天入夏,刷新最早入夏时间。

■ 科普知识

用什么来判定“好天”与“霉天”?

有雾不一定是“霉天” 大晴天不一定是“好天”

应让更多的人正确认识到,有雾不一定是“霉天”,大晴天不一定是“好天”。这样做的意义不仅在于让公众掌握更多的大气污染防治知识,更为重要的是,让公众在弄清楚“好天”是怎么来的同时,遇到“霉天”应该怎样去支持政府的治理行动。

有雾不一定是“霉天”,大晴天不一定是“好天”

近两年,好空气天数越来越多,到底是“天帮忙”还是“人努力”?艳阳高照、阴云密布、大雾弥漫,哪种天气情况下空气质量更好?对于这些问题,很多群众都心存疑虑。为什么会出现在这种情况?

一是当前有的地区还没有对大气污染的成因和基本规律形成科学认知,没有从基本常识上辨明是非。

二是因为同一季节、时期天气的无常变化,让人产生了只要“天帮忙”,空气质量就一定会好的错觉。

三是很多人判定“好天”与“霉天”的标

准还停留在雾大与雾小上,对污染物产生和存在的客观因素缺乏足够的认识。

数据显示,2017~2018年秋冬季节大气污染防治的6个月里,京津冀地区各项大气污染防治的6个月里,京津冀地区各项大气污染物减排成效明显。其间,京津冀大气污染传输通道城市PM2.5平均浓度为每立方米78微克,同比下降25.0%,重污染天数同比下降55.4%。这样的成效必须肯定。

同时,我们也应该知道,一年四季天气变化无常。因此,判定“好天”与“霉天”的标准,不该从事物表象去定论,不是四季一成不变的,而是因地、因时、因污染物而宜,

最终都要拿监测数据、监测结果来判定。

生活中,应让更多的人正确认识到,有雾不一定是“霉天”,大晴天不一定是“好天”。

这样做的意义不仅在于让公众掌握更多的大气污染防治知识,更为重要的是,让公众在弄清楚“好天”是怎么来的同时,遇到“霉天”应该怎样去支持政府的治理行动,也可以让公众精准防范污染对自身的影响。有环保权威专家在评述2017~2018年秋冬大气污染防治取得优异战果时说,“人努力”的因素占七八成,“天帮忙”的因素占二三成。

夏季臭氧问题成新焦点

冬有冬的难处,夏有夏的特点。夏季晴空万里,空气质量不一定就好。几年来,廊坊每逢春夏季节,政府都有计划、有组织地在城区实施VOCs排放企业限产、控车、洒水和喷雾作业。对此,有许多市民不解:蓝天白云之下,为什么还要实施限产、限车?没有扬尘为什么还要洒水、喷雾?

然而,实践证明,“好天”的空气质量不一定好,主要是因为夏季高温时段,正是VOCs和氮氧化物产生化学反应之时,二者产生复合反应后,生成的污染物叫臭氧。

臭氧污染无色无味,极容易被忽视,却又会给人体带来影响。治理臭氧污染,必须减排其污染产生的前体物——VOCs和氮氧化物。因此,在夏季高温时段,对VOCs治理不达标企业实施错峰限产措施,对产生氮氧化物的重卡车辆实施限制进城,便成了必不可少的举措。臭氧污染的形成是依托30℃以上高温、干燥天气,实施洒水、喷雾降温,通过增加空气湿度,可有效减轻臭氧污染。市民通过了解这些科学知识,对夏季“好天”空气质量不一定就好这一情

况就有了深刻了解。

近年来,通过强力攻坚治污,6种污染物中,PM2.5下降率最高。而唯一浓度不降反升的就是臭氧。在许多城市,因为对洒水、喷雾出现了不同声音,便出现因噎废食纵容臭氧污染的情况,这一点实不可取。大气污染防治不能靠天、靠风,要靠真抓实干,必须依靠科学防治,源头防控,标本兼治,持续攻坚,有效防范。要把这些常识通过强化宣传告诉群众,引导群众与政府同心施治,同向而行。李春元

